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Актуальність дослідження релігійного життя в Любомлі зумовлена його історичною 

та культурною значущістю. Місто має багатоконфесійну спадщину, що впливала на 

формування місцевої громади. Сьогодні релігія продовжує відігравати важливу роль у 

житті людей, впливаючи на соціальні відносини та традиції. Дослідження цієї теми 

допоможе краще зрозуміти розвиток релігійних процесів, міжконфесійні відносини та 

їхню роль у сучасному суспільстві. 

В цій статті намагатимемося проаналізувати пам’ять про минуле малої 

Батьківщини, на прикладі релігійних пам’яток у м. Любомль Волинської області.  

Місто має довгу історію, адже перша згадка датується 1287 роком в ПЗРЛ 

Іпатіївський літопис. Любомль має цікаву версію походження назви, повʼязують із його 

засновником, князем Володимиром Васильковичем. Це було улюблене місто князя, яке 

він укріпив, розбудував і оживив. Любомль став однією з його резиденцій. Тут він 

перебував разом з князівською канцелярією, приймав послів, давав розпорядження, 

їздив на полювання в Любомльські пущі. В Любомлі князь укривався від татарського 

князя Ногая, у цьому місті він любив відпочивати, та так, що, за словами літописців, 

душа його раділа і в благості перебувала. В народі добра памʼять залишилась про князя 

і народ багато вже століть передає легенду про те, що князь одного разу вигукнув тут 

слова «любо мне здесь» («любо мені тут»). За легендою, саме від слів «любо мне» і 

пішла назва Любомль – улюблене місто князя [7]. 

З Володимиром Васильковичем і пов’язаний подальший розвиток релігійного 

життя, він заклав перші цеглини церкви Святого Георгія, яка на той час, розміщувалась 

біля замчища та князівського двору. При ній також розміщувався великий архів та 

бібліотека князя. У другій частині Галицько-Волинського літопису сказано багато слів 

про побудову та оздоблення храму. «Євангеліє він списав апракос, окував все його 

золотом, і камінням дорогим із жемчугом (оздобив), і Деісуса на ньому викувано із 

золота, образки великі з емаллю, чудовні на вигляд; а друге Євангеліє, теж апракос, 

обтягнуто золототканим єдвабом; списав він також і Служебник (церкві) святого 

Георгія, і молитви вечерні і заутрені списав, окрім Молитовника; кадильниці дві – одну 

срібну, а другу мідяну, і хрест воздвижальний він дав святому Георгію; ікону також він 

написав на золоті, намісну святого Георгія, і гривну золоту возложив на неї, з жемчугом, 
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і святу Богородицю написав він, теж на золоті, намісну, і возложив на неї намисто 

золоте з камінням дорогим; і двері вилив мідяні. Почав він також був розписувати її, і 

розписав усі три олтарі, і шия вся розписана була, та не скінчена, бо постигла його 

болість. Вилив він також і дзвони дивного звуку. Таких ото не було по всій землі.» [2, 

с. 447-448]. 

Зокрема, подарував ікону святого Георгія, обрамлену золотом, і гривну золоту, 

прикрашену перлами [1, с. 439]. В Галицько-Волинському літописі є докладний опис, 

як виглядала святиня, адже в 1780-х роках новий власник міста Францішек Браницький 

розібрав давній храм і побудував нову церкву на старому фундаменті, який зберігся до 

сьогоднішніх днів. В результаті пожеж в ХХ ст. святиню вкотре було перебудовано, цей 

вигляд і був збережений.  

Не менший інтерес викликає костел Святої Трійці, він має не менш захопливу 

історію, адже саме з цією спорудою місцевий краєзнавець Олександр Остапюк пов’язує 

знайомство короля Польщі Владислава Ягайла із третьою дружиною Ельжибетою 

Грановською. В той час майбутнє подружжя гостювали в княгині Олександри у місті 

Любомль, де й познайомились. Ще до знайомства Ягайло надав Любомльському замку 

магдебурзьке право міста Холму, багато науковців припускають, що місто також його 

отримало, проте документального підтвердження поки не знайшли. У 1409 році, 

готуючись до війни з Тевтонським орденом, він побудував за один день у місті 

дерев’яний костел. А в 1412 році звів мурований костел Святої Трійці, обдарувавши 

його значними привілеями [4, с. 172 ]. Про це писав Ян Дуглош : «Прибувши через 

Кам’янець, Кобрин і Ляски в Холмську землю свого королівства 25.12.1409р. в день 

Різдва Христового, він проводить в Любомлі, де споруджує всього за один день 

дерев’яний парафіяльний костел для проживаючих там католиків, забезпечує його 

привілеями і доручає освятити його Григорію, єпископу Володимирському і Луцькому, 

брату ордена проповідників…» [3]. Як і Свято-Георгіївську церкву його було 

неодноразово перебудовано через постійні пожежі в місті. 

Ще одною пам’яткою збереженою до сьогоднішніх днів можна вважати церкву 

Різдва Пресвятої Богородиці. Першу писемну згадку датують 1510 роком, в той час вона 

була додана до числа уніатських церков. Саме цей храм перебудовували найбільшу 

кількість разів, адже вона була зібрана з дерев’яних матеріалів.  

Варто також згадати єврейську синагогу, адже її вважають однією з найстаріших у 

Європі, що побудована в Любомлі в 1510 році [6, с. 4]. Це унікальна споруда, яка 

фігурує у багатьох європейських енциклопедіях. Її згадують в усіх хроніках старих 

східноєвропейських синагог [5, с. 55]. Ім’я архітектора цієї унікальної споруди 

залишається невідомим. Зовнішні стіни Любомльської синагоги були оточені захисною 

галереєю з отворами для спостереження. У східних регіонах Польського Королівства 

укріплені синагоги були досить поширеним явищем. Вони входили до системи оборони 

містечка, в якій євреї відігравали значну роль. Синагога змогла вистояти в німецьку 

окупацію, проте пережити прихід радянського союзу ні, вже в 1947 року її було знесено. 

В 2000-х роках за допомогою спонсорів було знято документальний фільм «Любомль: 

моє серце пам’ятає», який розповідає спогади очевидців війни, а також книгу 

«Любомль: меморіальна книга знищеного міста». За допомогою Арона Зігельмена було 

організовано виставку з речей місцевих жителів, євреїв.  

Отже, можна спостерігати, яка непроста історія супроводжувала кожну святиню, 



406 

аби зберегтися до сьогодення. Кожен храм пережив не одну реставрацію, перебудову, 

знищення. Всі архітектурні споруди про які було згадано в цій статті взяті під охорону 

держави, як пам’ятки археології національного значення. Зараз у військовий потрібно 

якомога краще оберігати, шанувати будь яку пам’ятку, аби в майбутньому про багатства 

України знали по всьому світу.  

 

Список використаних джерел: 

1. Грушевський М. Історія України – Руси. Т. 3. К. 1993. 439 с. 

2. Літопис Руський / [пер. з давньорус. Л. Махновця; відп. ред. О. Мишанич]. 

Київ: Дніпро, 1989. XVI, 591 с. 

3. Любомль. Карта історико-культурної спадщини - Shtetl Routes - Театр 

NN. Main page - Shtetl Routes - NN Theatre. URL: https://shtetlroutes.eu/uk/lyuboml-

cultural-heritage-card/ 

4. Остапюк О. Із третьою своєю дружиною польський король Владислав Ягайло 

познайомився у Любомлі. Минуле і сучасне Волині та Полісся. З історії національних 

меншин на Волині. 2014. № 49. С. 172–175. 

5. Остренко Н. Архітектура любомля як історико-культурне явище в контексті 

духовно-громадського існування єврейської спільноти. Минуле і сучасне Волині та 

Полісся. З історії національних меншин на Волині. 2023. № 74. С. 52–55. 

6. Петрович В., Яцечко Т. Стародавній Любомль в історії Волині. Минуле і 

сучасне Волині та Полісся. Любомль в історії України та Волині : наук. зб: матеріали 

ХХV Волин. обл. іст.-краєзнавч. наук. конф. Луцьк, 2007. Вип. 25. С. 66–68.  

7. Якименко Я. Любомль: Князю було тут любо… Голос України. 2020. 27 

жовтня. URL: https://www.golos.com.ua/article/337447 

 

 

МЕТОДИКА РОБОТИ З УСНИМИ ДЖЕРЕЛАМИ В ГУРТКАХ МАЛОЇ 

АКАДЕМІЇ НАУК УКРАЇНИ 

 

Селезень М. В., здобувачка вищої освіти 1 курсу (магістерський рівень) 

Доброчинська В. А., кандидат історичних наук, доцент кафедри історії України 

Рівненський державний гуманітарний університет, м. Рівне, Україна 

 

Особливим напрямом історичної науки, що базується на спогадах очевидців подій, 

розповідях старожилів, інтерв’ю, родинних переказах є усна історія. Такий формат 

дослідження стає дедалі актуальнішим у XXI столітті – епосі інформаційної гнучкості, 

міждисциплінарності та персоналізації знань. Він надає досліднику можливість 

доторкнутися до живої пам’яті, почути голоси тих, хто творив історію. 

Усні джерела містять інформацію у вигляді усної традиції та поведінкових звичаїв 

і стереотипів, які передаються з покоління до покоління і зберігаються у пам’яті народу. 

Разом з іншими пам’ятками минулого ця джерельна група дає змогу реконструювати 

історичне буття наших предків, простежити формування українського етносу, його 

ментальності, дослідити прояви як загальних, так і специфічних рис народної вдачі 

залежно від історичного періоду, соціального середовища, внутрішніх та зовнішніх 

чинників. Упродовж останніх двох століть українські усні джерела були предметом 

https://shtetlroutes.eu/uk/lyuboml-cultural-heritage-card/
https://shtetlroutes.eu/uk/lyuboml-cultural-heritage-card/
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